

第九十四課: 識時務者為俊傑

和合本:路加福音二十一5-35

「『²⁵日月星辰要顯出異兆·地上的邦國也有困苦·因海中波浪的響聲、就慌慌不定·²⁶天勢都要震動·人想起那將要臨到世界的事、就都嚇得魂不附體。²⁷那時、他們要看見人子、有能力、有大榮耀、駕雲降臨。²⁸一有這些事、你們就當挺身昂首·因為你們得贖的日子近了。』

²⁹⁻³⁰ 耶穌又設比喻對他們說、『你們看無花果樹、和各樣的樹·他發芽的時候、你們一看見自然曉得 夏天近了。³¹ 這樣、你們看見這些事漸漸的成就、也該曉得神的國近了。³² 我實在告訴你們、這世 代還沒有過去、這些事都要成就。³³ 天地要廢去、我的話卻不能廢去。』

『34 你們要謹慎、恐怕因貪食醉酒並今生的思慮、累住你們的心、那日子就如同網羅忽然臨到你們・ 35 因為那日子要這樣臨到全地上一切居住的人。36 你們要時時儆醒、常常祈求、使你們能逃避這一 切要來的事、得以站立在人子面前。』37 耶穌每日在殿裏教訓人·每夜出城在一座山、名叫橄欖山 住宿。38 眾百姓清早上聖殿、到耶穌那裏、要聽他講道。」

引言:

- 1. 人是很奇怪的動物,一方面我們懂得思想,知道人有悲歡離合,月有陰晴圓缺,生老病死,人生必經之路。但另一方面,我們總覺得日日都有明天,明日復明日,明日何其多。我們居住在灣區的居民,根據 USA Today 報導,加省在未來 30 年遇上一個大地震的可能性極高。但奇怪的,大多數加州居民都不以為然,沒有好好預備食水、乾糧及急需品,以應付那一日的出現。
- 2. 「世界末日」是聖經強調的一個真理,平均每七節聖經,便有一節提及主的再來,當耶穌再來的時候,不但要救贖祂的子民,還要審判這個世界,正如彼得後書三 12 告訴我們:「在那日天被火燒就銷化了、有形質的都要被烈火鎔化。但我們照他的應許、盼望新天新地、有義居在其中。」

主再來是必然發生的,但至於何時,我們就不知道。有些人以為這是神話,是謊言;但彼得說: 「*主所應許的尚未成就,有人以為祂是耽延,其實不是耽延,乃是寬容你們,不願有一人沉淪, 那願人人都悔改*,」正因為我們不知道耶穌何時再來,我們就要好好的儆醒。

3. 事實上,當聖經提到末日的時候,並不是注目於將來,究竟何時發生?天堂會是怎樣?而是注目於現在,我們如何用末世眼光看今日的世界,以致我們活得精彩。因為這末世眼光,足以影響我們的價值觀和人生觀。

(一) 主再來的景象 (v.25-28)

「『日月星辰要顯出預兆,地上的邦國也有困苦,因海中波浪的響聲而惶惶不安。人想到那要 臨到世界的事,就都嚇得魂不附體,因為天上的萬象都要震動。那時,他們要看見人子帶著能 力和大榮耀駕雲來臨。一有這些事,你們就當挺身昂首,因為你們得救贖的日子近了。』」

- 1. 首先我們要明白,從 v.25 開始,路加描繪另一幅圖畫,與先前的一幅圖畫(v.5-24)不一樣。 我們只要仔細看看,便發覺兩幅圖畫有以下的不同:
 - 地域的不同——先前的一幅圖畫是講述巴勒斯坦的情況,特別是猶太人居住地方的境況。如:
 - v.7 提到耶路撒冷的聖殿被拆毀
 - v.20 提到耶路撒冷被羅馬兵圍困



-
 - v.21 提到在猶太的應當逃到山上
 - v.24 提到耶路撒冷要被外邦人踐踏。

所有這些事情都發生在巴勒斯坦猶太人居住的地方。

但從 v.25 起,這幅圖畫卻是描繪整個世界和宇宙,

- v.25 提到日月星辰
- v.25 提到地上的邦國
- v.26 提到天勢,世界的事
- v.27 提到人子駕著雲而來。

所有這些景象都是普世性, 而非地方性的。

- 不但在地域上之不同,人種也有分別。前一幅圖畫只要是講述猶太人,所以有會堂、 聖殿等字眼出現。但後一幅圖畫即是指全世界的人,包括外邦人和猶太人。
- ➤ 所以很明顯,前一幅圖畫是描繪 69B.C.所發生的一件歷史事實,羅馬將軍提多帥領羅馬軍隊攻陷耶路撒冷城,死傷慘重。但後一幅圖畫,則是指主再來的景象。正如 v.28 說:「一有這些事,你們就當挺身昂首,因為你們得贖的日子近了。」這與 v.9 所說的很不一樣:「因為這是必須先有,只是末期不能立即就到。」

換言之,第一幅圖畫所發生的事,在時間上與末日還有一段距離,但到了第二幅圖畫 出現時,我們就知道這是末日的時候了。

- 2. 那麼,末日的景象是怎樣的呢?從路加福音的描述來看,我們可以歸納如下:
 - ▶ 路加說明一個非常重要的真理,耶穌提到這些末世景象,其實在舊約聖經早已講明了。
 - 約珥書二30-31「在天上地下,我要顯出奇事,有血、有火、有煙柱、日頭要變為 黑暗、月亮會變為血、這都是耶和華大而可畏的日子未到以前。」
 這正是路加在 v.25 所說的。
 - 此外,以賽亞書二十四 19「地全然破壞,盡都崩裂,大大的震動」;
 - 以賽亞書三十四 4「天上的萬象都要消沒,天被捲起,好像書卷。」 這正是路加在 v.26 所描述的。
 - 還有但以理書七13-14「人子有能力,有大榮耀駕雲降臨。」 這也正是路加在v.27 所描繪的。

所以,耶穌所說這一切的末世現象,早在舊約已經清楚說明。

- 第二點我們要留意的,耶穌所描繪的景象,都是公開的、普世性的,而不是隱蔽的、私人的,不是只有少部分人才看得到。這與一些釋經家所提到教會秘密被提(secret rapture)有很大的分歧。
- ▶ 第三點,這一幅末日的圖畫的與創世時的那一幅圖畫剛剛成了極大的對比。在創世之初,地是空虛混沌,淵面黑暗,神是從亂局創造出秩序,井井有條,有規有矩。我們稱之為從亂到治。但末世的景象,剛剛相反,是由治到亂,日月星辰出異兆,日頭變黑,月亮不放光,眾星墜落,天勢震盪,一片混亂。當耶穌基督再來的時候,才有新天新地的出現。
- 3. 從路加的描述,我們看到主的日子有兩個不同的意義:
 - ▶ 拯救與祝福 v.28 稱之為「得贖的日子」,這是指主再來的時候,我們會得著完全的救贖,死亡是最後的敵人被攻破。同時這也是榮耀的日子。v.27:人子有能力,有大榮



耀駕雲降臨。正因如此,我們可以挺身昂首,期待著新天新地來到,就正如保羅在羅馬書八 21-22 說:「但受造之物仍然指望脫離敗壞的轄制,得享神兒女自由的榮耀,我們知道一切受造之物一同嘆息勞苦直到如今。」

▶ *咀咒與審判*——看看路加如何描繪那日子: v.25-26: 地上的邦國有困苦...他們惶惶不定...嚇得魂不附體,神的審判是何等的驚恐。

(二) 無花果的比喻 (v.29-33)

「耶穌對他們講了一個比喻說:『你們看無花果樹和各樣的樹,樹葉一長出來,你們看了自然 就知道夏天近了。同樣,當你們看見這些事發生,就知道神的國近了。我實在告訴你們,這世 代還沒有過去,一切都要發生。天地要廢去,我的話卻絕不廢去。』」

1. 為什麼耶穌要講述這些末世景象呢?雖然門徒問他:「夫子!什麼時候有這事呢?這事將 到的時候,有什麼預兆呢?」耶穌絕對不是為了滿足門徒的好奇心,提出這些景象,更不 像劉伯溫的燒餅歌,預測將來的事。耶穌之所以講末世的預兆和徵象,其重點不在將來, 而是在現在,叫我們用末世眼光看今日萬事萬物,其中一個重要的訊息:我們要小心謹慎, 預備主的再來。

可惜今日不少信徒, 沒有明白耶穌的意思。當教會開講座:如何從俄羅斯與烏克蘭的戰爭看主再來,就吸引了不少聽眾。但當教會開講座:如何在主再來前好培育自己的靈性, 參加的寥寥可數。

2. 我們看看這個比喻。路加用無花果和其他各樣樹的例子,講出一個非常重要的真理。馬太/馬可子提到無花果,但路加卻加上「其他各樣的樹」。何解?因為無花果樹乃象徵以色列,路加福音的訊息,主要並不是給猶太人,而是給外邦人,所以「其他的樹」乃是指外邦人。無花果樹大約於4、5月間發出嫩葉,當我們看見這現象,就知道夏天快要來了。v.31「這樣,你們看見這些事漸漸的成就,也該曉得神的國近了!」和合本在此似乎有誤導之嫌,因為在原文,並沒有「漸漸」這個字,所以中譯本就這樣翻譯:你們什麼時間看見這些事發生,就知道神的國近了。換言之,當這些現象一出現,你們又知道神的國近了。「神的國近了」是什麼意思呢?施洗約翰給耶穌出來傳道時,都是說同樣的話:「神的國近了!」現在到了主再來的時候,同是說:「神的國近了」!期間相距一段相當長的時間,怎麼又是近了呢?這個「近了」似乎沒有多大意思。

路加恐怕我們誤解,就在 v32 加以解釋:「我實在告訴你們,這世代還沒有過去,這些事都要成就。」和合本的翻譯很不清楚,其實原文的意思是非常清楚的:這個世界不會完結,直至這些事發生,它才會完結。所以英文聖經就這樣翻譯 this generation will certainly not pass away until all these things have happened. 所以意思是很清楚的:這些事一旦出現,我們就知道這個世代將要完結。

3. 那麼,「這個世代」又是什麼意思呢?原來猶太人的觀念,以為自亞當犯罪後,以後一段時間稱為「這個世代」The Present Age,亦可稱為邪惡的世代,正如保羅說:現今世代邪惡(以弗所書五 16)。當彌賽亞降臨的時候,啟開了一個新的時代,新的紀元,稱為「將來的世代」(The Age to Come),或稱「聖靈的時代」。然而,正如上一課所說,耶穌是分兩次來的,第一次他來是施行拯救,為我們釘死在十字架上,救贖我們脫離罪惡;第二次來是



來,我們一旦看見這些末世景象,就知道這個邪惡的世代將要結束了。

這個世代的東西是暫短的,唯有神的話語才是長存。v.32-33「我實在告訴你們,這世代還 沒有過去,這些事都要成就。天地要廢去,我的話卻不能廢去。」

(三) 末世預兆的目的 (v.34-38)

「『你們要謹慎,免得被貪食、醉酒和今生的憂慮壓住你們的心,那日子就忽然臨到你們,如同羅網一樣,因為那日子要臨到所有居住在地面上的人。你們要時時警醒,常常祈求,使你們能逃避這一切要來的事,得以站立在人子面前。』耶穌每日在聖殿裏教導人,每夜出城到橄欖山住宿。眾百姓清早上聖殿,到耶穌那裏聽他講道。」

1. 原來耶穌向門徒講解這些末世徵兆,是要我們謹慎自守,v.34「你們要謹慎,恐怕因貪食、 醉酒,並今生的思慮累住你們的心,那日子就如同網羅忽然臨到你們」。挪亞的時代,便 是一個很好的例子了。

或許我們會問道:究竟這些末世預兆與謹慎自守有何關係呢?或許我舉一個例子。 我的血糖稍高,醫生吩咐我要常常測度我的血糖成分,一旦發覺血糖成分增高,就要注意飲食和看醫生了。所以我要常常檢查我的血糖成分,謹慎自守,一旦看到一些徵兆(血糖指數增高),便要有所行動了。我想:在等候主再來的事情上,也是一樣。

- 2. 究竟我們要如何謹慎自守呢?
 - v.33 好好研讀神的話語。
 - v.34 過聖潔的生活。
 - ▶ v.33-v.34 有正確的人生觀和價值觀,認清什麼才是有永恆的價值。
 - ▶ v.36 常常禱告。
 - ▶ v.36 常常儆醒,免得入了迷惑。
 - ▶ v.36 手潔心清,預備站立在人子面前。
- 3. 最後,我們要看看 v.37-38「耶穌每日在殿裡教訓人,每夜出城在一座山,名叫橄欖山住 宿。眾百姓清早上聖殿,到耶穌那裡,要聽他講道。」為什麼路加用這兩節聖經來結束耶 穌往耶路撒冷之旅呢?

從二十二章開始,路加便描述耶穌受死的情況,他在餘下的日子,天天在聖殿教訓人,因為唯有神的話語才是長存。天地都要廢去但耶穌基督的話卻不能廢去,這應該也是我們在這末世的時代所當作的。